

# 株洲日报

2023年3月30日 星期四  
第23260期 今日8版  
国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 我市制定出台办法 对安全生产实行事前问责

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 3月27日,市政府常务会议原则通过《株洲市安全生产事前问责实施办法(试行)》。该《办法》明确,对生产安全事故发生前未全面履行安全生产企业主体责任、部门监管责任、党政领导责任,造成重大事故隐患整改不及时等后果的,将予以责任追究。

溯源倒查机制,从主体责任、监管责任、领导责任等各环节调查追究有关单位和人员的责任。

该《办法》分别对上述三类对象问责情形进行明确。其中,对生产经营单位及其工作人员,提出有下列情形之一时应当事前问责:未建立健全全员安全生产责任制,主要负责人、分管负责人、管理人员等未履行安全生产职责的,导致存在重大事故隐患的;未建立健全安全生产双重预防工作机制,未及时报告重大事故隐患的;对相关职能部门下达

的整改指令敷衍塞责、执行不力的;被责令停产停业整顿擅自恢复生产经营,存在重大事故隐患的;存在安全生产严重违法行为的,等等。

该《办法》提出,对责任单位或责任人的事前问责,应当根据情况,按照有关法律法规规章以及政策规定,依法依规单独或合并采取责令限期整改,责令停产停业整顿,责令书面检查,纳入安全生产不良记录“黑名单”并实施联合惩戒、警示、约谈、通报、诫勉、政务处分、组织处理、纪律处分等问责方式。

## 我市57个建设项目成为省重点 项目入选数量接近全省两成

### 项目攻坚在行动

株洲日报(全媒体记者/廖喜张 通讯员/马国安) 好消息!我市有57个重点建设项目入选“省队”。近日,省发改委发布324个省重点建设项目名单,我市入选个数接近全省两成,较去年同期增加10个。

从投资额看最为直观,基础设施项目要求总投资不低于5亿元,民生和生态环保项目要求总投资不低于3亿元。当然,还须达到相应条件,满足连续施工要求。

我市入选的57个重点建设项目中,单体项目有29个,较去年增加6个,总投资1640.4亿元,较去年增加15.3%,年度计划投资260.1亿元,项目个数、总投资都排名全省第2位。另有全省打捆项目28个,较去年增加4个。

对于广大市民来说,5个高速公路项目最受期待。目前,G60沪昆高速醴陵至娄底段扩容工程、茶陵至常宁(含安仁支线)高速公路项目,G60沪昆高速湖南省金石(赣湘界)至醴陵段扩容工程正在加快推进。同时,今年还将启动G4京港澳高速长沙广福至株洲王拾万段扩容工程、G4京港澳高速株洲王拾万至耒阳段扩容工程建设。

另外,新面孔也有不少。今年,有6个省重点建设项目将新开工,数量居全省第2位。例如,株洲中车双碳产业基地项目、高精传动生产大兆瓦级风电齿轮箱产品产能提升项目、株洲中车中低功率率器件项目、株硬高性能碳化钨粉智能生产线及国家重点实验室项目等多个产业发展类项目,都已经或即将开工。

其中,株洲中车双碳产业基地项目,致力于打造全球一流的新能源汽车电驱动制造与研发基地,“双碳”产业大本营和全国试点示范园区;高精传动大兆瓦级风电齿轮箱产能提升项目,将形成8MW及以上风电齿轮箱总成装配45台/月的批产能力;株洲中车中低功率率器件项目,可新增年产36万片8英寸中低功率器件的生产能力。

## 胡长春在市直单位党组(党委)书记抓基层党建工作集中述职评议会上强调 以高质量机关党建服务保障高质量发展

株洲日报(全媒体记者/周嵩 通讯员/尹红忠) 3月29日,2022年度市直单位党组(党委)书记抓基层党建工作集中述职评议会议召开,市委副书记、市委政法委书记胡长春出席并讲话。

市委常委、市委组织部部长李武宁,市委常委、市委秘书长、市直机关工委书记杨杰出席。

在前期市直各单位党组(党委)书记书面述职全覆盖的基础上,市民政局、市生态环境局、市交通局、市审计局、市医疗保障局、市行政审批局、市供销社、炎陵陵基金会办公室、动力谷发展研究中心、市优化营商环境中心等10家单位的党组书记就抓基层党建工作在会上进行了集中述职,亮成绩、讲问题、谈打算。

胡长春、李武宁、杨杰分别对述职单位进行点评。参会人员就集中述职对象进行现场测评。

胡长春指出,市直机关单位地位重要、责任重大,要深刻认识加强和改进机关党的建设的重要意义,始终把抓好机关党建作为最大的政绩;要抓实政治建设,强化理论武装,锻造坚强有力的机关基层党组织,持之以恒强化正风肃纪反腐;要压实主体责任,把握工作规律,促进深度融合,大兴调查研究之风,全面提高机关党建质量,切实把党的政治优势、组织优势转化为发展优势和治理效能,为大力培育制造名城、加快建设幸福株洲提供坚强的组织保障。

## 国内首条国产化宽幅板带产线示范项目投产 中车株洲所变流控制技术 延伸至钢铁冶金装备领域

### 打造“三个高地” 走在前列

株洲日报(全媒体记者/高晓燕) 3月27日,国内首条国产化宽幅板带产线示范项目——涟钢以先进钢铁材料为导向的产品结构调整升级项目(1580热轧线)正式投产。项目采用的中压传动系统,来自于中车株洲所旗下株洲中车时代电气股份有限公司。

作为湖南省落实“三高四新”战略定位和使命任务的书记抓项目,涟钢1580热轧线是国内冶金行业国产高端装备应用的里程碑工程,对热轧高端产品生产发展具有重要战略意义。

该项目总投资24亿元,是一条1580mm热轧带钢生产线,全线首创性采用国产设备、技术,首次实现国产主传动在宽幅连轧的应用。1580热轧线达产达效后,将有效助力“湖南钢铁”品牌提升和自身特色核心竞争力构建,将为湖南打造国家重要先进制造业高地提供强有力的支撑。

项目全线包含粗轧、精轧、立辊和飞剪在内的14台套中压传动系统,均来自中车时代电气旗下中车国家变频中心。这些自主研发的中压传动系统,充分展现了该公司变频控制技术优势,在保障带钢产能和品质的同时,能大幅降低产线吨钢能耗成本。

近年来,中车株洲所以冶金行业装备国产化、智能化、绿色化需求为导向,依托轨道交通传动领域雄厚的技术沉淀和专业制造平台,将优势技术延伸至钢铁冶金装备领域,为行业提供智能运输、信号系统、中压传动、电能质量治理以及新能源发电等系统解决方案,助力“大国重器”智慧绿色低碳升级。

此次中压传动系统试轧成功并投产下线,标志着中车时代电气公司成功攻克了轧机主传动市场应用的高门槛,突破了宽幅板带连轧全线业绩,也彻底打破国外品牌在该领域20余年的垄断,实现了高端进口设备的国产化替代,将进一步提升我国冶金行业产业链、供应链的科技创新自主能力。

## 擅自划扣恒大株洲誉苑等项目预售监管资金 省住建部门暂停与渤海银行相关合作

株洲日报(全媒体记者/刘芳) 因擅自划扣恒大株洲誉苑等项目预售监管资金,渤海银行近日被省住建厅宣布切断合作。

3月28日,省住建厅发布的《关于渤海银行股份有限公司擅自划扣商品房预售监管资金的通报》(以下简称《通报》)显示,2021年3月和7月,渤海银行株洲分行违反《株洲市新建商品房预售资金监管办法》,以及《合作协议》《监管协议》的约定,未经株洲市商品房预售资金监管机构同意,擅自划扣恒大誉苑、北大资源天池项目重点监管资金,导致项目复工复产资金不足,房屋逾期交付,引发房屋买受人频繁信访投诉,给社会稳定带来极大的不利影响。

《通报》显示,省住建厅督促市住房和城乡建设局对渤海银行株洲分行进行了约谈警示,并下达书面整改通知书,责令其退还擅自划扣的商品房预售监管资金,但一直没有整改到位。

省住建厅表示,即日起,各市州(县、市、区)商品房预售资金监管机构暂停与渤海银行股份有限公司及其所辖基层经营单位的商品房预售资金监管合作。同时,建议相关部门和单位慎重选择渤海银行股份有限公司及其所辖基层经营单位作为住房公积金、物业维修基金等资金的存储银行,有效防范风险。

对此,记者致电渤海银行业务电话,一直处于无人接听状态。



株洲名品抱团闯世界

3月29日,2023长沙国际名品博览会开幕式暨品牌建设发展论坛在湖南国际会展中心举行,我市14家企业组团参会,图为参会企业代表在介绍展品。这14家企业以消费零售行业为主,主要参展产品包括农副产品、肉制品、日化、陶瓷、家居用品等,既有唐人神等的老字号品牌,也有苗妹子、润之情、慕地等品牌新秀。

株洲日报全媒体记者/任远 摄

## 魔美名作智能制造产业园开园



智能吊挂系统通过轨道方式将服装送向缝制车间。记者/杨凌凌 摄

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 3月29日上午,魔美名作智能制造产业园开园。6条新产线上线,更多新技术涌现……一系列智造“新”景,让人看到了服饰产业的韧性所在。

魔美时尚产业园项目是服饰产业链重点项目,位于董家坡高科技工业园内,占地面积50亩。园区新引进进口电脑车、电脑钉扣机、电脑验布机、电脑面料预缩机等自动化设备,覆盖从生产到销售整个服装产业的智能制造供应链生产系统。

记者在现场看到,裁剪车间与缝制车间建起了智能吊挂系统,通过轨道运输方式,一件件服装被自动送到缝制车间,缝制完成后再自动运送到检验车间,每条生产线上的每个环节有条不紊,全程几乎都是机器化生产,从面料到成衣全部实现全程自动化生产。

“千亿级产业离不开大小市场主体的共同努力,也离不开更先进、更智能、更高效的生产模式,我们运用全自动服装智能化吊挂系统和全自动智能化电脑裁床生产线,园区一天

可生产4000件成衣。”魔美名作服饰创始人刘立中介绍说,除生产便捷外,全智能生产还能全程记录每一件服装的生产数据,便于生产管理。比

起传统的制造方式,这样的全智能制造至少让生产效率提升了35%。

近年来,芦淞区服饰产业在智能化转型方面做了很多探索,智能软

件、智能设备以及智能管理方式被应用于实际生产,为企业技术升级和产品创新提供了支撑,重塑了产业发展新优势。

## 制造名城：“观念突围”多积尺寸功

株洲日报全媒体记者/吴楚

3月21日、22日,就在中共湖南省委、国务院总理李强调研湖南,把株洲作为最新调研首站的同时,一支队伍悄然从株洲出发,南下深圳。

这是由市国资委、财政金融、各大市属国有企业组成的一支队伍,他们的使命是为株洲高质量发展“开渠引水”。

总理调研“首站”消息甫出,人们好奇,为什么是株洲?当株洲轨道交通、通用航空等先进制造业集群的信息逐一展现,知名财经自媒体发出“天下不敢小株洲”的感叹。

而在800公里外的深圳,株洲市属国企投资人路演现场,座无虚席,投资人争相提问,以致互动环节超时。一个内陆三线城市此前对路演冷场的担忧,被现场的热烈化为兴奋。两个“出圈”消息,看似毫无关联,

但置身其中,感受细节变化,能看到逻辑承接:一个城市的发展活力,归根结底在其改革创新的精神。

株洲之大,大在先进制造业。全国规模最大、链条最齐、研发实力最强、产品最全的轨道交通产业集群;国家级产业集群数量傲视全省,研发投入强度持续领跑三湘。

株洲之急,急在“三道坎”。要避开“老工业城市陷阱”迈向制造名城,却绕不开高质量的产城融合、高水平的营商环境、有实效的资本合作。

每一个清醒的株洲建设者都应该自问:面对厚重“家业”,如何不负时代做好答卷?

株洲突围,有具象的困境,有资源的束缚,但,归根结底,要观念突围。破山中贼易,破心中贼难。重塑价值,唯有触碰灵魂的解放思

想,唯有积沙成塔的改革实践。行胜于言。在深圳,我们高兴地看到了日积跬步的株洲,再次看到了价值的理性回归。

带着信心出去。把“喝杯咖啡的时间就能集齐电力电机车上万个零件”的故事讲给市场听,把13家省级银行与株洲签订9600亿元的融资合作协议的消息告诉投资人。

带着信用出去。现场问答,问题不设禁区,答案没有讲稿。沟通从“一对一”到“多对一”,力求把答案讲透。

带着“新姿势”出去。活动结束后,株洲各方负责人立即开会。PPT是否遗漏关键财务指标?哪个回答可以换角度答得更全面?动作跟语言是否需要更放松些?

“这么多提问,非常直接的说明,株洲带给我们足够的预期。”在现场,多位投资人如是表示。

路演及其评价背后,是这座产业“大城”重塑发展新优势的决心,是直面问题的果敢,也是“作风建设年”的实效。

熟知困难,才能习惯胜利。站在历史的新起点,我们应该更清醒地看到,向改革要动力,远未到歇脚的时候。

比如,株洲国资国企如何进一步深化改革,向现代企业制度靠拢,撑起城市高质量发展的“顶梁柱”?

比如,与资本合作共赢,在具体运作机制上,如何打造全链条的闭环机制,推动城市各方面协调发展?

……历史的机遇,不会为任何人停顿。株洲需要更多价值的理性回归,需要更多改革实践的寸功之功。株洲当属作者。

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/刘晓聪 谭云波 黄星

## 文明新风荡城乡

### ——解码攸县新时代文明实践新路径

千家万户。近日,记者深入攸县城乡大地,在重振雄风的“三大大会战”“六大行动中”,感受这股文明新风激荡的磅礴力量。

#### 重温一份光荣的赓续

早春三月,寒意未消,攸县石羊

塘谭谭家垅社区乡贤却暖意融融。

琅琅的读书声从古朴庭院里传出,寻声而入,孩子们正在诵读《弟子规》,“陪读”的家长也忍不住跟读。

这温馨的画面背后,是攸县基层改革探索又一次创新。2021年5月,攸县在全省率先构建起“家校社”三位一体协同育人机制,以“学校+社

区”结对的形式,打通家庭教育指导服务“最后一公里”,给留守儿童再造一个“温暖的家”。

攸县是劳务输出大县,留守儿童占比达70%。在这样的背景下,攸县将教育主题纳入基层改革探索,致力打造“湘赣边教育事业发展样板区”,这无疑切中了“建设幸福株洲”的应有之义,也扣好了重振攸县雄风的“第一粒扣子”。

事实上,“崇文重教”是攸县的显著特征。历史上,攸县文人墨客层出不穷,文化气息浓厚,是中南楚文化的重要发祥地之一。 ▶下转07版